

опъя каждого Правицеля въ совершенной силѣ сохраняемъ бысть имъещъ; а на ущерженіе сего дѣла въ сей Грамматѣ нашей описаннаго, дали мы Архіепископу - Мишрополишту и всѣмъ Епископамъ, Архимандритамъ, всему Духовенству Закона Греческаго въ Обласяхъ нашихъ обрѣпающемуся сю нашу привилегію съ подписаніемъ руки нашей и нашею печатію. Писана въ Варшавѣ на Генеральному Сеймѣ лѣта опъ Рождества Сына Божія тысяча пять сошь восемьдесятъ девяностаго, Апрѣля двадесять третіяго дня.

Сія Грамматы подлинникомъ на Польскорусскомъ языке съ Польскимъ переводомъ напечатана также подъ N. 24. въ Бѣлорускомъ Архивѣ древнихъ Грамматъ, изданныхъ въ Москвѣ 1824 года, иждивеніемъ Канцлера Графа Н. П. Румянцева, а также прописана и въ Грамматѣ Короля Станислава 1765 г. Октября 15, помѣщенной въ книгѣ Преосвященнаго Георгія Конисскаго: *Prawa u Wolnosci et c. изданной въ Варшавѣ 1767, но только на Польскомъ языке.*

N. 14.

Окружная Грамматы Мишрополиша Михаила Рагозы и письма его и Епископа Ипашія Потъя къ Князю Константину Константиновичу Острожскому, писанныя послѣ измѣны уже ихъ православію на Брестскомъ Соборѣ 1595 года.

(Переводъ съ Польскорусскаго языка изъ книги Апокризисъ, напечатанной 1597 г.).

МИХАИЛЬ Божію милостію Архіепископъ-Мицрополишъ Кіевскій, Галицкій и всед Россіи.

Всѣмъ православнымъ Христіанамъ, послушнымъ Божіей Воспочной Каѳолической Церкви высокаго и низкаго сосстоянія въ Епархіи Архіепископства нашего живущимъ, Духовнымъ и мірскимъ, сынамъ нашего смиренія, благодать, миръ и милость отъ Бога всемогущаго и Господа нашего Іисуса Христа.

Извѣстно шворю, что вѣдая ваше обо мнѣ предразсуденіе, якобы я съ нѣкошорыми Епископами нѣкіе новые обычаи въ Церковь нашу Каѳолическую Воспочную Греческаго исповѣданія, сверхъ преданій и правилъ святыхъ Апостоль и святыхъ Отецъ, ввожу, симъ писаніемъ моимъ увѣдомляю, что я о шомъ не думалъ, и нынѣ думать не хочу, дабы я Законъ свой и Вѣру предалъ на поруганіе и былъ бы опшупникомъ своего богослуженія, и рукоположеніе Святыиша Патріарха ни во чшо себѣ вмѣнилъ. Очемъ вы опѣ меня бывъ извѣщены симъ моимъ писаніемъ, сего обо мнѣ не думайше, но непоколебимо въ страхѣ Божіемъ при Бѣрѣ нашей Христіанской и свяштой Божіей Воспочной Церкви твердо стоя, не попускайше себя колебашь подобно троептии бурнымъ вѣтромъ; я же обѣщаюсь съ вами не щадя живота моего оную защищашъ. Впрочемъ милость Божія и молища нашего смиренія да будешъ со всѣми вами. Писанъ въ Новогородкѣ 1595 года Сентября 1 по древнему въ Никеи Духомъ Святымъ уставленному мѣсяцеслову.

2) Тогождѣ Митрополита кѣ Киевскому Вѣводѣ Князю Острожскому, Константину Константиновичу, изъ одного письма изъ Новогородка въ мѣсяцѣ Мартѣ 1595 года отправленнаго, выписаны сіи слова:

Какъ прежде, такъ и нынѣ въ сходственность довольноаго нашего совѣтованія, когда я спарался обнаружить шошь скрытый обманъ, весьма кспани случилось, что я теперь въ Слуцкомъ монастырѣ заспалъ Преосвященнаго Епископа Львовскаго, (Гедеона Болобана), опѣ котораго, надѣюсь, не воспанеши шошь вредной Церкви нашей Воспочной и всему православному народу, пожаръ. Ибо онъ какъ о шаковомъ другихъ Епископовъ предпріятии не свѣдомъ, такъ злымъ ихъ умысламъ весьма пропишенъ и въ шомъ на Евангелии даль клятву, что какъ о шомъ не знаешъ, такъ и сообщаешь съ ними не желаешь и обѣщался всячески о семъ развѣдывая въ Королевшвѣ, не шокмо меня о всемъ увѣдомлять, но и къ Вашему Сіятельству, очемъ ни послышинъ, извѣщаши.. А понеже опредѣленіемъ Духовнаго нашего суда былъ онъ осужденъ, шо благо разсудилось мнѣ для сихъ причинъ и въ шакое время, поелику онъ обѣщалсяЩащельно назирать за пошупками прочихъ Епископовъ при Дворѣ и у себя, освободишь опѣ онаго осужденія. Въ слѣдствіе сего для утвержденія его во оныхъ обѣщаніяхъ дали мы ему

Граммату благословенія нашего ; о чемъ особливо Вашему Сиятельству , яко православному оку Церкви предложиши всячески стараться и провѣдывашь , дабы шѣмъ заслужиши приносимую ошъ всѣхъ Христіанъ за васъ молишу ; именноже благоволише , Ваше Сиятельство , беречься райскаго онаго змія и коварнаго лиса , о коемъ я Вашему Сиятельству предлагалъ , и прильжно въ жизни своей о томъ пекишелъ , дабы врагъ Церкви не возносиль рога , но паль бы въ ровъ .

5) Тогождѣ Митрополита кѣ томицѣ Воеводѣ Кіевскому изѣ другаго письма вѣ Новогородѣ 12 Августа 1595 года писаннаго , сии сообщаются слова :

Гореспнаго нынѣшняго времени , въ кошорое я по нещастію за грѣхи мои попалъ , не могу довольно оплакашь , пока живъ буду . Богъ сердцевѣдецъ вѣдаешь , чѣо мнѣ впредѣ дѣлать . Подлинно приходишь положиши жезлъ и его Величесвту Королю поблагодарипь за онай , дабы мнѣ прожить спокойнѣе мынѣшняго . Обнесенъ я предѣ Вашимъ Сиятельствомъ , акибы позабывъ чесноти и званіе свое , опважился попрощь Богослуженіе и Вѣру Босподнюю , будучи влекомъ алчносцію , или гоняясь за монастыремъ Кіевопечерскимъ , о кошоромъ я по испинѣ не жадничаю . Хоти Его Величесвту и поручиль было мнѣ онай взять въ правленіе до времени , но я на сіе не покушаюсь ; ибо имѣю дѣлать чѣо съ собою , и проч . Чшожъ касаешся до Вѣры и Закона Греческаго , чѣо могъ ли бы я опважишишься шоль великое и важное нарушиши дѣло , за кошорое я не шолько имѣнія , но и жизни лишишишься гоповъ , особливо имѣя подпору Ваше Сиятельство , безъ кошораго каждое дѣло должно бысть слабо . — А какъ нынѣ вижу , чѣо по наговорамъ зломышленныхъ людей слабы супѣ всѣ мои предѣ Вашимъ Сиятельствомъ оправданія ; что и пишу дерзновенно и Христа Бога молю , дабы я могъ гдѣ-либо успши съ Вашимъ Сиятельствомъ побесѣдовашь и совершино въ невинности моей оправдашься . Тогда бы Ваше Сиятельство узнали , чѣо шому причина , и ошъ кого всѣ сии произошли замѣшательства . Бога ради , благоволише Ваше Сиятельство намъ Духовныи и мірскими созвать Соборъ , въ кошоромъ великая и необходимая масштабиши нужда . Поелику здѣсь вѣ Липкѣ всѣ православные онаго желающъ ; да и много бы хорошаго на немъ сбылось , есчѣлибы оная злоспѣ обнаружена была . Если будешь въ

шомъ воля Вашего Сиятельства, удобно сіе у Королевскаго Величества исходатайствовать можеше: но Соборъ оный быль бы не индѣ гдѣ, какъ въ Новгородкѣ.

4) Тогожд Митрополита кѣ томужжѣ Воеводѣ Кіевскому изѣ третьяго письма вѣ Новгородкѣ 28 Сентября 1595 года писанаго, предлагается таковѣ перегенъ:

Проспранно, Ваше Сиятельство, ко мнѣ пишеше и даете анашь, якобы православная Вѣра наша чрезъ нась подъ власти Римскую совсѣмъ уже предана; чему я весьма удивился, шакъ что не могу пришпи въ себя. Не менѣже привело меня въ отчаяніе нѣякоесь въ народѣ выпущенное сочиненіе, въ которомъ меня, ни въ какомъ отступническихъ не изобличеннаго, называють шо Гудою, шо измѣнникомъ своея Вѣры, и наравнѣ съ иновѣрными поставляють; меня, говорю, которой будучи и усерднымъ слугою и недоспойнымъ богомольцомъ Вашего Сиятельства, не оспавляль извѣщашь со своей спороны объ ономъ безбожіи, какимъ образомъ, съ котораго времени и чрезъ кого оное началось? Посылаль я, писываль, предосперегаль часпо съ шого времени, какъ шолько я о семъ узналъ, желая не шокмо яропивоспать оному, но и подъ руководствомъ Вашего Сиятельства, въ лицѣ коего съ прежнихъ вѣковъ донынѣ красуешся наша Воспоменная Церковь, ипши, и до крови за Вѣру священную и за преданія спрадашь и умереть готовъ будучи. Но Ваше Сиятельство давно уже не довѣряя мнѣ, упрекаеше, будшбы я служишаля своего Григорія въ Krakовъ, а изъ Krakова въ Римъ съ Епископами оправиль, хотя я его и це за шѣмъ посыпалъ; но удерживая шѣхъ отшупниковъ отъ безразсудно предпріятой въ Римъ поѣздки, а паче безъ созваннаго Собора, на коемъ бы съ Вашимъ Сиятельствомъ и съ прочими о семъ согласишися и посовѣтовашь должно было. О семъ всемъ надѣюсь, что Управа Вашего Сиятельства Владимірская (*) знаешъ обстоятельно, куда и за чѣмъ шолгъ служишаляръ быль посыланъ. Когда же они непреклонны въ шомъ спалѣ, шакъ что перемѣнишь шого не могли иначо, шо и поѣхали въ Krakовъ ли, или въ Римъ. Я не могъ имѣти сполько силы, чтобъ удер-

(*) Князъ Острожскій быль и Старостою Владімірскимъ, а попому и Судью шамониніе были вѣ его вѣдомствѣ.

жашь ихъ; ибо я ничего явнаго изъ поѣздки ихъ въ Краковъ не имѣлъ и нынѣ не имѣю, да и имѣть не хочу. Епископоп-спва шакожъ Полоцкаго не думаль я за собою удержать и не желаю; опь извѣстныхъ о семъ Ваше Сіяпельство изволише увѣдомишися и проч. Ежели еще Вашему Сіяпельству заблагоразсудишися, что напишишь къ оспавшимся Епископамъ, дабы они о семъ развѣдахъ, безъ замедлнія ко мнѣ, яко къ начальнику своему съѣхались для совѣщованія о шомъ; ибо они всегда на мои письма по Духовнымъ дѣламъ неподвижны, и шого, что пишу, не уважаютъ. Думаю, что по совѣту Вашего Сіяпельства охотнобы проѣздились ко мнѣ въ Новгородокъ; и ежели захочияшь сие сдѣлать и волю свою Вашему Сіяпельству объявишь, тогда для лучшаго моего подкрепленія надобно, чтобы я имѣлъ открытий Листъ при сланный мнѣ чрезъ нарочнаго опь Вашего Сіяпельства, подписаный Вашимъ Сіяпельствомъ и всѣми шѣми знаными Господами и Шляхетствомъ нашего Греческаго благочестія, коихъ вы пріуготовиши для сопрошивленія шаковому коварству, за подписаніемъ и приложеніемъ около двухъ сопъ печатей; съ кошорымъ бы Листомъ я сильнѣе противустоять могъ; а я въ шоже время и при шомъ же нарочномъ Листъ свой шакового же содержанія вмѣстѣ съ Епископами написавъ подпись, и даже на урядѣ сознашь гопсовъ.

5) Епископа Владимирскаго Ипатія Поцѣя кѣ томъжѣ Вос-
водѣ Киевскомъ изъ первого письма въ Владимирѣ 17 Марта
1595 писаннаго, перетень:

О бывшиши Преосвященнаго Луцкаго (Кирилла Терлецкаго) въ Краковѣ я здѣсь уже прїехавши узналъ. Но чтобы онъ опь кого былъ шуда посыланъ, Богомъ свидѣтельствуюсь, что я о шомъ и не слыхалъ, и не думаю, что бы онъ шуда ъздилъ съ какимъ-либо опь кого посольствомъ. А что бы мы что-нибудь такое между собою постановили хотѣли, о семъ намъ и не снилось. Развѣ мы шого не видимъ, что хотя бы Архіерей всѣ на оную Унію согласились, а Христіанство все обѣ онай бы не благоволило, быль бы то шщептный труде и безчестіе намъ предъ овцами нашими и проч. Да намъ бы и не позволишильно было толь шайно, безъ Собора и безъ вѣдома всей брашнї нашей меньшей, но равныхъ слугъ Церкви Божіей, и прочихъ Христіанъ, а паче безъ вѣдъ Господъ Хри-

спіанскихъ шакое дѣло заключашь или начинашь ; о чемъ не дай Богъ и подумать !

6) Того же Епископа Ипатія къ томицкому Воеводѣ изъ втораго письма во Владимиръ 25 марта 1595 года писаннаго, перегень :

Что касается до новосшей Krakовскихъ , вижу , что оныя неосновательны : а хопібы и основательны были , что Ваше Сіятельство обо мнѣ шого не думайше . Испинно я ни о какихъ бланкешахъ не знаю ; ибо я оныхъ никому и ни на что не даваль . Нѣсть бо тайно , еже не будетъ явлено , чего и желаю ; ибо чувствую въ себѣ , что я не былъ зачинщикомъ никакого дѣла .

7) Того же Епископа къ томицкому Воеводѣ Кіевскому изъ третьлаго письма въ Люблинѣ 5 Августа 1595 года писаннаго , перегень :

Возвращаясь изъ Krakова и проч . гдѣ когда опѣ насть требовано , чтобъ мы ѿхали съ покорносію въ Римъ , снабдѣвая насть всякими потребностями , сказали мы , что не у еще тому конецъ ; ибо мы сами шолько другъ друга увѣряя , подписались : но нужно намъ подумать еще и о овцахъ Христовыхъ пасхи нашея , дабы и они съ нами согласились и проч . (*). А когда мы между прочими дѣлами важнѣйшимъ представляли , что Ваше Сіятельство , какъ крѣпчайшій сполть и украшеніе Церкви Божіей , будучи шогожъ съ нами благочестія , еще съ нами о щомъ не согласились , но требуеше Собора , о созваніи копораго и мы предъ симъ опѣзломъ весьма настыояли , то дѣло доведено было до шого , что имѣлъ бытие позволенъ съѣздъ и время назначено было : но послѣ шого по причинѣ нѣкоторыхъ новосшептей отказано бытие Собору , а вельно ѿхать въ путь сверхъ чаянія скоро . И шакъ , милосердивый Государь , понеже теперъ сіе

(*) Киль Острожскій видѣ со стороны Короля сильное настoisіе о зведенії Унії , хотѣа Соборомъ отвратить онуу и написаа : „Ведь и мы свѣтскіе , предпочишаа согласіе раздору : но надобно было прежде поговориа обѣ „условіяхъ , на какихъ соединяяшася съ Римлянами , а не шакъ сѧщо „поддаваашася Папѣ . Сіи же слова ѡшупники проходиліи и его якобы склонносію къ Унії . А Соборъ и созвѣтъ со свѣтскими склонилии Каштеляни , говоря , что это де будетъ по Лютерански . Ибо де овцы должны слушать гласа Гаэтарей , а не Пасхарей гласа овцѣ .

дѣло въ рукахъ своихъ имѣше , можеше Церкви Божіей много добра здѣшь и знаменишому имени своему вѣчную и бессмертную память пріобрѣсть и славу .

8) Того же Епископа кѣ толиц же Воеводѣ изъ четвертаго письма во Владимиръ 23 Августа 1595 года писанаго , перетень :

Не дождавшись никакого повелѣнія отъ Вашего Сиятельства , вижу , что назначенное намъ для отпѣзда время приближается , отъ кошораго какъ бы уклонишься , не доумѣваю . Ибо всю надежду положилъ было я на Ваше Сиятельство ; что вы меня отъ шого уволиш пушки , въ кошорой желательноли мнѣ ъхать , а паче въ шакое время и въ шакомъ раздорѣ , одному шолько Богу сіе извѣспно . И шакъ не знаю шеперь , что и дѣлать , и какъ мнѣ отъ онаго пушки отговоришься , развѣ надежда на милость Божію , на особу Вашего Сиятельства , милоспиваго моего Государя , что вы письмомъ своимъ можеше уговорить Его Величество Короля , дабы насъ не нудиль ъхать прежде , какъ по окончаніи Собора .

N 15.

Актъ или Запись Конфедерации Дворянствомъ Польскимъ и Лишовскимъ Восточного Греческаго и Прошесшанскаго исповѣданія , заключенная 1599 г. въ Вильнѣ .

(Переводъ съ Польского языка)

Мы Радцы (*Совѣтники*) , Чиновники , Урядники , Рыцари и прочие обывавшіи Королевства Польскаго и Великаго Княжества Лишовскаго и Обласней къ нимъ принадлежащихъ , какъ Греческаго , принятаго отъ Восточной Церкви и признающаго надъ собою власній Восточныхъ Патріарховъ шакъ и Евангелическаго , согласіемъ Сенномирскимъ въ 1570 году во едино совокупленнаго , послѣдовавшему , вѣрющіе въ Господа Бога , въ Свяштѣй Троицѣ единаго , и общее согласіе повиновенія Слову Божію между